

8月24日 聖巴爾多祿茂宗徒（慶日）

若 1:45-51

那時候，斐理伯遇到納塔乃耳，就向他說：「梅瑟在法律上所記載，和先知們所預報的，我們找著了，就是若瑟的兒子，出身於納匝肋的耶穌。」納塔乃耳便向他說：「從納匝肋還能出什麼好事嗎？」斐理伯向他說：「你來看一看吧！」耶穌看見納塔乃耳向自己走來，就指著他說：「看，這確是一個以色列人，在他內毫無詭詐。」納塔乃耳向他說：「你從那裏認識我呢？」耶穌回答說：「斐理伯叫你以前，當你還在無花果樹下時，我就看見了你。」納塔乃耳回答說：「辣彼！你是天主子，你是以色列的君王。」耶穌遂說道：「因為我向你說：我看見了你在無花果樹下，你就信了嗎？你要看見比這更大的事！」又向他說：「我實實在在告訴你們：你們要看見天開，天主的天使在人子身上，上去下來。」——上主的話。

反省

斐理伯把耶穌介紹給納塔乃耳時，納塔乃耳一聽說耶穌出身納匝肋，就不屑地說：「從納匝肋還能出什麼好事嗎？」有時候，我們很熱心跟人家講耶穌，對方就潑冷水。斐理伯的回應值得我們深思，他沒有跟納塔乃耳爭論，也沒有告訴他納匝肋這個城怎麼樣，更沒有引經據典說耶穌是怎樣的人。他只講了一句話，「你來看一看吧！」斐理伯鼓勵納塔乃耳去看看，認識耶穌，不只是理性上的認知，還需要有生命的經歷。

耶穌看見納塔乃耳迎面而來，稱讚他是一個內心沒有詭詐的以色列人。「以色列」是天主賜給雅各伯的名字，讀《創世紀》，不難發現雅各伯是一個詭詐的人，他騙取哥哥的長子名分，又騙取父親把屬於兄長的祝福給了他。但雅各伯是以色列人的聖祖之一，十二支派亦起源於雅各伯，所以雅各伯在以色列民族佔有非常重要的地位。當耶穌說：「這確是一個以色列人，在他內毫無詭詐」，是對納塔乃耳最好的肯定。

納塔乃耳驚訝地對說：「你從那裏認識我呢？」「斐理伯叫你以前，當你還在無花果樹下時，我就看見了你。」虔誠的猶太人會在無花果樹下祈禱，等候默西亞來臨。納塔乃耳暗中祈禱，就被素未謀面的耶穌看見了。他立即相信耶穌，放棄成見，承認耶穌是天主子、他所盼望的默西亞。納塔乃耳稱耶穌為「辣彼」，表示願意作主的門徒，他也一直至死跟隨耶穌，為主作證。

實踐

耶穌許諾他們：「你們要看見天開，天主的天使在人子身上，上去下來。」雅各伯曾夢見「一個梯子直立在地上，梯頂與天相接；天主的使者在梯子上，上去下來。」（創 28:12），那梯子正預表「人子」耶穌基督，祂是通往天上唯一的道路，是天主與

人之間的中保。人因罪的緣故與天主隔絕，如今藉著耶穌基督的降生成人，又為我們的罪被釘在十字架上，除去了天主與人之間一切的阻隔。從此，人與天主的橋樑重新被恢復。耶穌基督有滿溢的恩寵和真理，只要信靠祂，就可以使我們脫離罪惡。二千年來已有無數相信耶穌的人藉著祂往天上去，到現在門還沒有關閉，我們願意接受這份恩寵嗎？

是日金句

「辣彼！你是天主子，你是以色列的君王。」

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=RIYo31vzS9k>